

济南将建“弃婴安全岛”

列入今年民政工作重点,选址仍在规划中

本报济南1月11日讯(见习记者 王杰) 11日,从济南市民政局获悉,建立“弃婴安全岛”将列入今年民政工作重点。济南市儿童福利院院长徐子健称,建立“安全岛”一事以及“弃婴安全岛”的定址,目前在民政部门的工作规划中,具体实施得等待进一步的行动方案。

“弃婴安全岛”最早起源于国外,是针对被抛弃婴儿而设立的。一般来说,“安全岛”里面

设有婴儿保温箱与报警铃。婴儿保温箱能避免婴儿细菌感染并能给婴儿提供适宜的温度条件。报警铃一般都设有延时功能,是为了保护弃婴家长的隐私,更主要的是报警可以通知到相关保安,使婴儿能够及时得到妥善安置。“安全岛”能大幅度减少弃婴难以被人发现或得不到及时救助而导致重病或死亡等类似悲剧的发生。

2011年6月,石家庄市社会

福利院首设“弃婴安全岛”。目前,全国有石家庄、西安、南京等少数城市设有“弃婴安全岛”,但“安全岛”设置也引来很多争议。一方面,爱心人士认为“弃婴安全岛”能让被遗弃的婴儿有一个相对安全的环境,另一方面,反对人士认为弃婴是违法行为,设置专门接收弃婴的设施,会变相纵容弃婴行为,导致弃婴数量增加。

就在济南建立“弃婴安全

岛”一事,济南市儿童福利院院长徐子健称,建立“安全岛”以及“安全岛”的定址,目前正在民政部门的工作规划中,具体实施还得等待进一步的行动方案。

山东大学哲学与社会发展学院教授李芹表示,从生命关爱角度来看,设立“弃婴安全岛”是一个好举措,但弃婴本身就是一种违法行为,同时也违道德,设立“弃婴安全岛”是必要的,但是还远远不够。

头条链接

“弃婴安全岛”起源于法国

弃婴收容设施最早于1188年出现在法国。一家医院在沿街窗户内放置一张简易木床,家长把孩子放进木床,医护人员接过小生命,完成抚养权交接,取名“弃婴轮盘”。

日本在二战后就有收留战争孤儿的“弃子台”,1948年被正式废止。2007年,日本九州一家医院在外墙上设置接收弃婴的保温箱引发干戈,最后市议会通过了这一做法。

2000年,德国汉堡出现第一个弃婴箱。目前,全德国有大约90个。

2009年,韩国一位牧师在教会围墙上安装了一个弃婴接收箱,遭到韩国保健福利部的反对。

2011年6月,我国首个“婴儿安全岛”由石家庄市社会福利院设立。2013年底,今年初,南京、深圳、西安、天津等地相继设立“婴儿安全岛”。

宗禾

延伸阅读

“弃婴安全岛”曾饱受争议,现已逐渐被认可

这不是纵容遗弃,是尊重生命

目前,全国有石家庄、深圳、西安、南京、贵阳、天津、厦门等城市设立了“安全岛”,而每次设立都会招致很多争议。相关人士指出,“婴儿安全岛”是目前最现实有效的弃婴救助防线,但国家的儿童救助体系应逐步完善优化。



“安全岛”里一般会有一个保温箱和延时报警器。(资料片)

建议1 设“领回”机制可减少弃婴

业内人士指出,遗弃儿童救助制度和保障力度不足,遗弃者在巨大困难面前伦理迷失,“婴儿安全岛”承担了封堵这两大“漏洞”的职能。这虽然不是最优的选择,但也许是目前最现实有效的弃婴救助防线——对弃婴生命权应该优先保障。

厦门市社会福利中心主任王全弟表示,在我国,父母遗弃未成年子女是要负法律责任的,社会福利中心按规定只能

接收孤儿和弃婴,这导致父母只能偷偷遗弃。如果能参考国外一些地方的经验,将救助机制前移,同时允许父母迫不得已时把婴儿送到社会福利机构救助抚养,可随后来探望,条件改善时还可以领回家自己抚养,将有效降低弃婴现象的发生,也更有利于婴儿健康成长。

国家在儿童救助体系上一定会越来越完善优化,“婴儿安全岛”只是权宜之计或者未来整个救助体系的补充环节。

建议2 提前介入救助

既然被遗弃在“婴儿安全岛”的孩子最终还是得到政府和慈善机构的救助,那么能否在这些孩子被遗弃前,有关部门提前介入救助呢?这样的话,就不会触及遗弃罪,也保住了亲情伦理不被割裂。

对记者提出的这个问题,厦门市社会福利中心主任王全弟表示,如果父母抱着无力治愈的孩子来福利中心,按照有关的法规制度,确实难以接收,只能按相关法规程序短暂救助,帮扶,孩子不能脱离监

护人。目前,厦门市在儿童的各种大病救助方面,已经做了很多工作,救助力度走在国内前列,但是相比于发达国家普惠式的儿童救济体系,还有很大差距。

厦门市社会福利中心长期从事儿童救助的工作人员表示,盼望政府进一步完善儿童救助制度,提前介入困难家庭的儿童救助,改善我国的儿童救助体系。

综合人民网、央广网、都市快报

今早空气好转 下午雾霾或反弹

本报济南1月11日讯(记者 王茂林) 11日我省部分地区出现中度霾,夜间到来的冷空气预计将带给12日一个空气质量有所好转的早晨,但是下午雾霾天气仍有卷土重来的可能。

继11日9时30分发布霾黄色预警信号,省气象台于11日17时继续发布霾黄色预警信号:德州、滨州、东营、泰安、潍坊和临沂等6市出现中度霾,预计11日夜,上述地区中度霾天气仍将持续。据省气象台预报员介绍,11日夜开始,将有一次冷空气影响我省,预计周日早晨的空气质量将有所好转。不过,到下午及夜间,随着风力的减弱,雾霾的情况可能会反弹。

无奈>>为防止孩子被扔到草里

“婴儿安全岛”的设置,有其不可克服的矛盾性、局限性。相关人士呼吁尽快提前介入救助,让特别困难的家庭申请,政府部门审核后,对符合标准的直接救助。

心理研究表明,孩子一旦遭遇遗弃,就会在其成长中刻下烙印,性格的发育也因这一“人生重大事件”遭受负面影

响。浙江省民政厅儿童福利与慈善事业促进处处长陈小德说,该省杭州、温州、衢州三地将试点设立“婴儿安全岛”。对于“安全岛”的设立,温州儿童福利院院长陈微微也很纠结,“可能对孩子生命权有一系列保障,不至于像以前扔到草丛里。”但她担心会像南京那样,20天接到9个婴儿,还有从外省送来的。

病急不认路又遇拥堵,交警为外地病人开道送医

一小时紧急“速递”两患者



交警帮聊城一胆囊炎患者开道就诊。交警供图



一患者被挖掘机铲伤脚踝,被送到医院。交警供图

本报济南1月11日讯(记者 张泰来) 一个干活伤了脚踝,一个突然肚子疼急需就医,10日下午,省城天桥交警一小时内先后接到两个急病患者的求助电话,请求开道带路。

10日下午2点40分左右,省城天桥交警大队北外环中队接

到指挥中心紧急指令,聊城一载有胆囊疾病患者的轿车正在赶往济南的路上,患者要去齐鲁医院救治,但不熟悉路况,害怕耽误抢救时间,请求交警引路开道。接警后,北外环中队在建邦黄河大桥成功与患者家属对接,随即开启警灯,拉响警笛

在前面引路,近半小时后将患者送到医院。

下午3点40分,就在这个聊城患者被送到齐鲁医院的同时,桥北中队也接到一个求助电话。这次求助的是一名腿部受伤的病人,伤者是莒南县人,干活时被挖掘机铲子挤伤右脚

踝,伤势严重,打算到济南军区总医院医治。

该中队派出交警为患者车辆开道,在下午4点40分左右将患者送到医院。据了解,聊城患者因胆囊有炎症,在医院接受治疗。莒南患者也已在医院处理伤口,接受进一步治疗。



有火灾隐患 拨打96119

在生产或生活中,市民如果发现火灾隐患,可拨打96119,这是全国统一的火灾隐患举报电话。一个有效的举报,也许就会减少一次恶性事故的发生。举报的范围主要包括以下内容。

一、建筑工程未依法经消防验收合格,擅自施工或者投入使用的。二、公众聚集场所未依法经消防安全检查合格,擅自投入使用、营业的。三、火灾自动报警系统、自动灭火系统等消防设施严重损坏或者擅自拆除、停用的。四、占用、堵塞、封闭消防车通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散情形的。五、埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距的。六、人员密集场所在外墙、门窗上设置影响逃生和灭火救援障碍物的。七、生产、储存、经营易燃易爆危险品场所与居住场所设置在同一建筑内的。八、其他可能严重威胁公共安全的火灾隐患。

市民在举报时,应当详细说明火灾隐患的具体时间、地点和情形,并提供本人的真实姓名、住址、联系方式等有关情况,以便受理查处。